

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Octubre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.638

## La crisis del trabajo

Es general la queja. Los elementos industriales sufren una paralización muy deñosa para la vida nacional; y es que la industria experimenta el natural quebranto que impone la escasez de operaciones mercantiles.

La constante elevación de las subsistencias obliga a economías que forzosamente han de repercutir en otras manifestaciones del comercio; y si el comercio no vende, no puede comprar; y si el fabricante no da salida a sus productos, deja de producir.

Las estadísticas de la producción y de la riqueza se acomodan fácilmente a los deseos de quienes la manejan. Para el que se ocupe del movimiento automovilista, no le será difícil justificar la abundancia de dinero presentando cifras de importancia por la entrada de automóviles y aumento de lujosos establecimientos de venta; para nada tendrán en cuenta el número excesivo de automóviles que apenas usados unos días o algunos meses se ofrecen a mitad o aún a menos de la mitad de lo que costaron.

Tampoco tiene para qué decir a costa de qué privaciones han realizado algunos el sueño dorado de poseer un automóvil, que dejan de usar tan pronto como la realidad les dice que para sostener ese lujo, que en algunos casos significa atender a una necesidad, es preciso discurrir una renta de que solamente disponen los verdaderamente ricos.

Además, muchos de los accidentes automovilísticos los motivan la economía en la conducción y en el cuidado, y el empeño de conducir que tienen algunos dueños de automóviles que cometen la peligrosa candidez de creer que con la factura de venta les entregan conocimientos y condiciones de que carecen.

Resulta, pues, que únicamente la industria y el comercio del automóvil están en apogeo, como cosa de moda en que toma parte principal la vanidad, que tributaria en cantidades fabulosas si hubiera gobernantes que acertaran a establecer los impuestos correspondientes y ordenaran una bien meditada recaudación.

La fabricación de automóviles empezó en España con éxito y las marcas «Blizard» y «Hispano Suiza» tuvieron ciertos que se pregonaron. Nosotros no vamos ahora a hacer la propaganda de esas marcas ni a establecer competencias entre ellas y otras extranjeras, pues careceremos de los elementos de juicio necesarios para esa tarea, pero nos parecería bien que ya que por favorecer a la industria nacional hay una empresa ferroviaria, como la del Norte, que desatiende proporciones más ventajosas para la compra de locomotoras alemanas y encomienda la construcción a nuestra industria, hubiera también rasgos de patriotismo que aplaudir respecto de otras adquisiciones para cuyos pagos salen de España muchos millones.

Hay que proteger la industria nacional en todas aquellas producciones que un concienzudo estudio de nuestras aptitudes y nuestros recursos convenga de que son susceptibles de desarrollo; y hay que premiar a quienes se distinguen por su inclinación a fomentarla y muestren sus preferencias por lo que en España se produzca.

El empeño de fabricarlo todo sería ridículo e inútil; pero es antipatriótico no fomentar aquellas producciones de consumo excepcional en cuya labor puede lucirse la destreza de los obreros y en cuya organización pueden investirse capitales españoles.

## Vuelco de una lancha

### Tres ahogados

Vigo 23.—Se reciben noticias de las autoridades de Grove dando cuenta de que en las inmediaciones de aquel puerto ocurrió esta madrugada una espantosa desgracia.

Segregaba de Villagarcía a Grove una lancha con cargamento de carbón, y ocupada por el cura párroco de esta villa, D. Jesús Álvarez Castedo; una muchacha de dieciséis años; el patrón de la embarcación, Juan Vidal, y un hijo suyo, marinero también, llamado Manuel.

Al llegar la lancha a la altura del puerto, un tremendo golpe de mar volcó la embarcación, desapareciendo entre las olas el sacerdote y los dos tripulantes, que perecieron ahogados. La jovencita consiguió, después de espantosos esfuerzos, llegar a la costa.

Con respecto a este suceso, las autoridades de Bouz han comunicado que la motora «Sobra» encontró a dos millas de la punta de San Vicente, enredado en un cabo, e cadáver de un hombre, que fué conducido al puerto.

No se le pudo identificar y, después de serle practicada la autopsia, se le enterró. Se ignora si este cadáver pertenece a alguno de los tripulantes ahogados en el accidente de la lancha de Grove.

## DE MUSICA

### Los conciertos de Octubre

Con la entrada en el otoño, comienza a revivir la vida musical, que durante el estío se hallaba paralizada casi en absoluto. Diversas entidades arrojaron oficialmente el único organismo que ha dado muestras de actividad es la «Asociación de Cultura Musical».

Como el firmante de estas líneas es secretario de la expresada entidad fiarmónica, renuncia e enaltecer la obra emprendida por esta Asociación, limitándose a manifestar su gratitud a la Prensa que, sin excepción, ha elogiado la campaña proyectada para el presente curso y el interés de las sesiones.

Las celebradas en el corriente mes han sido cinco: tres publicadas, para los socios, en el teatro de la Comedia y dos privadas en el domicilio de la Asociación, para la divulgación de la música moderna. Tres de ellas corrieron a cargo de cuatro Zks, de nacionalidad checa y otras dos a cargo del violinista Telmany y el pianista Christiansen.

Las expresadas sesiones íntimas de música contemporánea tienen un carácter de divulgación. Acerca de su importancia como índice de lo que representan en relación con el repertorio y de lo que prometen para la intensificación de la cultura dan idea algunos párrafos que a continuación se transcriben del breve discurso a que dió lectura el que suscribe, en la sesión inaugural.

«Contrastando con el estilo melódico armónico hoy predominante, se persigue una neopolifonía anarmónica.

Contrastamos con la métrica periódica que daba el patrón para la confección de las frases musicales, se hacen tanteos encaminados a crear polirrítmicas asimétricas y a destruir toda repetición normal.

En vez de los sistemas tonales hasta ha poco interesantes, (con escasas cuñas notas poseen funciones específicas: tónica, dominante, sensible, etc. imponiendo ciertos encadenamientos y cadencias a los acordes).

La tonalidad vigente asienta el imperio de la escala cromática, dando a cada una de sus 12 notas el mismo valor, acumulándolas caprichosamente y aun a veces haciendo sonar esas 12 notas a un tiempo.

Y algunos extremistas defienden el cultivo de escalas bicromáticas, o con semitonos y cuartos de tono, es decir, con la intrusión de ese «sonido trece» que habría descubierto un mejicano ahora, si no lo hubiesen usado ya los músicos griegos antes de la Era Cristiana; y si no lo hubiese tratado teórica y prácticamente, en el siglo XVI, por un archicélebrado especialmente construido para dar los 24 sonidos de la escala, aquel italiano que se apellidaba Vicentino, lo cual originó, por cierto, una famosa polémica en la que intervinieron, como árbitros, los músicos españoles Artega y Escobedo, y si no modernamente no lo hubieran practicado también varios constructores como Mullendorf con un armonium y Grotian Steinway con un piano, y no lo vinieran defendiendo varios compositores como Busoni.

Si de la forma pasamos al fondo, veremos que en oposición a las tendencias románticas, líricas y subjetivas de los compositores del siglo XIX, estos de XX practican un premeditado e inmovible objetivismo antiromántico.

Compréndese, por tanto, que tales innovaciones atraviesen una época de tanteos a veces felicísimos y en todo caso llenos de promesas; pero que, al mismo tiempo, tengan un marcado carácter experimental.

No es extraño que tales producciones se miren por el gran público con indiferencia, desconfianza u hostilidad; pero toda persona sensitiva y razonable debe huir de sumarse al gran público, y debe contemplar esas novedades con curiosidad, respeto y simpatía.

De tales intentos puede brotar algo extraordinario, así como de los bábucentes ensayos contrapuntísticos iniciados por el discante medieval brotó el florecimiento polifónico del siglo XVI. Ya hoy existen bellas obras, ajustadas a alguna de las novísimas tendencias.

En todas partes, tanto en el Viejo como en el Nuevo Mundo, el público habitual de los conciertos rechaza lo innovador y se extasia con lo manido. España no podía constituir una excepción.

Pero al mismo tiempo, en todas partes existen sociedades íntimas que acogen la música novísima y la fomentan celosamente, preparando el terreno para que a la corta o a la larga pueda ser comprendida por todos los filarmónicos. España tampoco podía constituir una excepción. Y por esto precisamente la Asociación de Cultura Musical, fiel a su título y a sus propósitos, organiza estas sesiones.

Quiénes se interesen por conocer los frutos de las últimas generaciones musicales, podrán satisfacer aquí su deseo.

El permitirá entresacar aquellas obras menos «comprometidas», de las que se interpretan aquí, para tocarlas también ante el gran público, preparando así paulatinamente a éste para que conozca lo que constituye no sólo una renovación de repertorio, sino también una renovación de técnica, estilo e inspiración musicales.

En el pasado curso celebramos en nuestro domicilio social varias sesiones íntimas. Y las celebramos sin alharacas, sin estruendo, sin llamar la atención sobre la transcendencia que para la cultura musical podrían tener.

Al reanudarlas ahora, hemos decidido repartir programas impresos, impulsándonos a ello un triple propósito, a saber:

1.º Que nuestra aye-tes puedan guardar un recuerdo documental de los estores y obras interpretados aquí.

2.º Que tanto por España como por extranjero se pueda testimoniar de qué modo evita Asociación de Cultura Musical todo rutinarismo al trazar planes para su actividad artística.

3.º Que en lo sucesivo nadie pueda sostener, sin faltar a la verdad, que esta Asociación desatiende o desampara a la música moderna.»

## CRONICA

En París se ha verificado un banquete en honor del eximio novelista español D. Vicente Blasco Ibáñez, que, como saben nuestros lectores, se encuentra pasando una temporada en la capital de la República francesa, donde está siendo muy agasajado por la intelectualidad parisina y por los más altos representantes de la política, empezando por M. Herriot y todos los ministros del Gabinete que él preside y acabando por los más modestos redactores de los periódicos políticos.

El banquete de ayer ha sido organizado por la Sociedad «Los amigos de las Letras francesas» y presidido por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes en representación de todo el Gobierno de M. Herriot, el cual pronunció un bello brindis enalteciendo la figura del festejado, a quien llamó novelista universal y gran amigo de Francia, después de leer una carta de Herriot adhiriéndose al homenaje y delegando su representación y la de todo el Gobierno en el ministro de Bellas Artes.

A ese discurso siguieron otros: uno del presidente de la Sociedad de gentes de Letras, el cual enalteció, entusiasmado, la labor literaria de Blasco Ibáñez y leyó algunas páginas brillantes de diferentes libros de éste.

Nuestro insigne compatriota al dar las gracias por el homenaje de que se le hacía objeto, en los términos vibrantes y calurosos que como recordarán los políticos que ya vamos siendo viejos, constituyen la característica de su arrebatadora elocuencia, fué objeto de una delirante ovación por parte de todos los concurrentes a la fiesta.

En ella estaban presentes las personalidades más salientes de la literatura francesa y los representantes diplomáticos de las Repúblicas sud americanas de habla castellana. Por eso el banquete ha constituido un verdadero acontecimiento en París, que a nosotros como españoles, más que como amigos y admiradores del eximio escritor, nos enorgullece en su día de veras.

En los actuales momentos difíciles que vive España, recordando las injusticias con las cuales en el extranjero se ha tratado a menudo a nuestra patria, tan calumniada y sobre todo tan desconocida, nuestra alma nacional debe sentirse llena de gratísima emoción, pensando en la trascendental homenaje que la flor y nata del pueblo francés acaba de celebrar en honor de uno de los ciudadanos cumbres de nuestra literatura, el cual, como las escuadras de las grandes naciones, sus estandartes pasea por el mundo entero la gloriosa bandera española. El brillante acto a que venimos refiriéndonos nos indemniza de muchas amarguras experimentadas a causa de otros sucesos que en contra de España, ha habido que reseñar por esos mundos de Dios.

Dícese que Vicente Blasco Ibáñez volverá pronto a la vida activa de la política española. No sabemos ni nos importa gran cosa, aunque la consideramos verosímil, que esa noticia se confirme o no pase de ser un rumor sin fundamento. La gloria que Blasco Ibáñez ha conquistado para su país, no se agrandará por que el incomparable escritor vuelva a emplearla en anhelos y propagandas políticas; pero sería muy de desear que su talento y sus inolvidables energías de luchador, tornasen a la palestra, en defensa de los ideales democráticos, olvidados en España en estos tiempos de descreimiento y de desengaño y de desesperanza.

No son tantos los que batallan por ellos, que pueda menospreciarse la ayuda de un español tan esclarecido como el viejo demócrata valenciano, que volvería ahora a su antiguo campo de combate, armado con la experiencia de los años, enardecido con el recuerdo de sus viajes por los pueblos más progresivos de la tierra, arreolado por sus triunfos, consagrado, como ayer lo ha sido en París, por los hombres más ilustres de una gran nación moderna que acaba de darle el espaldarazo, y de calzarle las espuelas de caballero de la gran orden de los intelectuales de esta época.

Reciba Blasco Ibáñez nuestra felicitación por este nuevo triunfo suyo, que a nosotros nos enorgullece también, y la expresión de nuestro deseo de que se confirme la noticia de su retorno a la política nacional en la cual tanta falta hacen hombres de su mérito, luchadores de su energía, figuras de su prestigio mundial.

## En honor de un hispanófilo

Zaragoza 23.—Celebró sesión la Academia de Bellas Artes de esta capital para admitir en su seno al profesor francés y notable hispanófilo M. Pierre París, quien pronunció un discurso de salutación a los académicos.

Estos agradecieron en encomiásticas frases los trabajos que realiza M. París por España, y especialmente sus investigaciones en las cercanías de Alcañiz.

La Academia acordó dar las gracias al general Maysand por el apoyo que ha prestado el Gobierno a la donación de dos cuadros de pinturas de Francisco Bayén, al precio cada uno de cien mil pesetas.

## Vista de una causa

Murcia 23.—En virtud del acuerdo tomado por el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, hoy cerró el comercio sus puertas una hora como homenaje de respeto a la memoria de su presidente, D. Julián Pérez Lozano.

En la Audiencia continuó la vista, asistiendo numeroso público.

Empezó la prueba testifical prestando declaración unos treinta testigos, labor que ha resultado pesadísima.

Fué interesante la declaración prestada por Jesús Estévez López, que acompañaba a la víctima en el momento de cometerse el crimen. Dijo que al oír el primer disparo se echó al suelo, y pudo ver perfectamente cómo Cascales disparaba contra Lozano estando frente a él, mientras que el «Santero» lo hacía por la espalda.

Como el «Santero» mirara de mala manera al testigo, el fiscal llamó la atención a la presidencia.

Terminó su declaración Estévez afirmando que Cascales y su padre político le habían pedido declarar en su favor, amenazándole de muerte si no lo hacía.

Las declaraciones de los demás testigos no han tenido gran importancia.

## Las elecciones en Inglaterra

Londres 23.—En respuesta a los ataques de determinados liberales, el partido laborista acaba de publicar un comunicado en el que se dice que los laboristas desean la destrucción total del partido liberal.

«Cuando no haya más que dos partidos—añade—, tanto mejor para el país.»

Continúan cruzándose apuestas acerca del resultado de las elecciones. Hasta ahora, la mayoría de ellas son favorables a la vuelta de los conservadores al Poder.

A pesar del optimismo de los laboristas, parece que hasta el mismo Mac Donald no tiene asegurada todavía la reelección en su distrito.

En los Círculos conservadores, donde reina gran entusiasmo, no ocultan que cada día que pasa tienen más esperanzas en el triunfo. Bernard Shaw, que trabaja a candidatura de la secretaría del ministerio del Trabajo, Margarita Bondfield, ha pronunciado en Northampton un discurso en el que ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente:

«Hace cien años, los periódicos ingleses hablaban de Jorge Washington como ha poco lo hicieron de Lenin y Trotsky.»

Todo intento de restaurar ahora el antiguo régimen ruso sería un crimen. El Gobierno de los «Soviets» es un hecho consumado.

Se dice que no ha pagado sus deudas. Tampoco las ha pagado Francia, que debe a Inglaterra 600 millones, y a pesar de ello no creo que nadie se atreva a pedir que no la prestemos más dinero.»

## La «ley seca», y el contrabando

Nueva York, 23.—En la costa de Florida ha sido apresado en circunstancias especiales el vapor «Frederick B», que llevaba un cargamento de 100 000 cajas de licores y «champagne» evaluadas en 10 millones de dólares.

Mandaba el buque contrabandista, que procedía de Southampton, el temible capitán que ocultaba su nombre bajo el apodo de «Jimmy», y que había ya matado en otras ocasiones a seis individuos de la guardia fiscal encargada de perseguir el contrabando.

El buque detenido fué trasladado a la bahía de Miami, cuyas autoridades capturaron sin resistencia el barco, su carga y a treinta «bootleggers» de la tripulación.

La sorpresa de las autoridades llegó a su colmo cuando al tratar de identificar al terrible capitán «Jimmy» se encontraron con que era una muchacha preciosa, de la más alta sociedad inglesa, emparentada con los duques de W., pares de Inglaterra.

## ¡YA HA LLOVIDO!

Ya ha llovido, desde que un alcalde de Madrid, convicto y confeso de que la epidemia de tifoidea, desarrollada en la Villa y Corte, precisamente en los meses de Octubre y Noviembre, tenía por causa principal la contaminación de las aguas, particularmente las de los antiguos viajes, manifestó los propósitos de mejorar o reformar las conducciones de éstos.

En una serie de artículos, publicados por el cronista, cuyo «cliché» debiera conservarse para reproducirle, con perfecta actualidad, todos los años en el mes de Noviembre, logró hacer la diserción de la epidemia de fiebre tifoidea en la Villa y Corte, consiguiendo que el propio excelentísimo señor alcalde de Madrid, entonces el marqués de Aguilar de Campo, se dignara contestarle en un comunicado que se insertó en las mismas columnas de «Heraldo de Madrid», en que vieron la luz los artículos mencionados.

No somos pesimistas. Pero no podemos compartir los consejos dados al público por el excelentísimo señor conde de Valleliano, actual alcalde de Madrid, respecto al uso, en bebida, de las aguas de los antiguos viajes, porque se hervía (con v, amigo cajista) o no, es de temer, es casi seguro que, para que no sea una excepción el presente año, volvamos a tener un recrudecimiento epidémico de fiebre tifoidea, como todos los años, en el mes de Noviembre.

Si la memoria no nos es infiel, nuestros artículos se publicaron hace la friolera de «veinticuatro años». Uno de ellos le reprodujo, sin quitar punto ni coma, estimándole de perfecta y completa actualidad, «La Correspondencia de España» hace tres o cuatro años.

Hervida el agua para beber, pierde sus condiciones de digestibilidad y predispone, sobre todo a los que abusan de este líquido, a gástricas alteraciones, a su vez predisponentes para contraer infecciones del aparato digestivo.

Sin hervir el agua de los antiguos viajes, pese a las estaciones ozonificadoras, llega contaminada al consumo, porque las conducciones no están suficientemente protegidas, único medio de que en ellas no entran microbios. Porque, si en boca cerrada no entran moscas, en conducciones de agua, impermeables, no entran bacterias. Y si no las contiene en su origen... pues ¡vaya!...

No quiere esto decir que las aguas del Canal de Lozoya o las demás que surten a Madrid—¡no hablemos de las de los infinitos pozos, colindantes con los pozos negros de la cintura de la capital de España!—no puedan contaminarse, como las de los antiguos viajes.

Aquellas—las del Canal, etc.—como todas las de río, embalses, e. c., sobre todo en tiempos de escasez, pueden contaminarse y se contaminan, principalmente en el Otoño, en el cual tales primeras luvias arrastran y llevan a los ríos, arroyos y estanques, todas las basuras, inmundicias e impurezas que, en el verano, se acumularon en los terrenos colindantes.

Claro es que, para evitar esto o mejor dicho para destruir tal contaminación, existen procedimientos de depuración y esterilización de las aguas, varios de los cuales, no todos, se empleaban por el Canal de Lozoya.

Actualmente, parece que ya, por fin, se utiliza en éste, el más eficaz de los procedimientos de purificación de las aguas de bebida: el que han utilizado y extendido en sus ciudades y territorios, los Estados Unidos «para desterrar la fiebre tifoidea» de la gran República. Nos referimos a la «cloración», acerca de la cual creemos, también, haber sido los primeros en preconizarla en España, para purificar los millares de abastecimientos que existen, contaminados, en nuestro país, como lo atestiguan, por desdicha, las 8.000 y más defunciones, ocasionadas, anualmente, por fiebre tifoidea, aquí y entre nuestro ejército de África.

Si no hemos leído mal, en uno de los artículos tan bien informados que, acerca del asunto, viene publicando en estos días, «El Imparcial», ya tiene establecida la «cloración» en el Canal de Lozoya.

Hayamos o no contribuido, con nuestras repetidas reclamaciones, al establecimiento de un medio tan eficaz y poderoso de purificar las aguas, complácese consignar el hecho y felicitar a la Dirección del Canal por ello, pues que los beneficios de tal procedimiento a todos nos alcanzarán.

Sin perjuicio de cuanto acabamos de decir y de que el abastecimiento del Canal de Lozoya, ha de aumentarse, según se afirma, hasta bastar para una población de tres millones de habitantes, permítanos el ilustrado alcalde de Madrid, tan aficionado y competente en asuntos de higiene y salubridad pública, que le incitemos a procurar la radical reforma que requieren los antiguos viajes, cueste lo que cueste.

Porque, si bien las aguas de Lozoya, tienen condiciones de potabilidad como las mejores del mundo, hay estómagos de muchos ciudadanos o villanos, tratándose de Madrid que es Villa y no ciudad—que, requieren, para su salud, más alto grado hidrotimétrico, o sea más cantidad de sales en disolución de las aguas que han de beber.

Y estas cualidades les reúnen las aguas de los viajes antiguos, que tienen 90°-10°, en vez de los 4° de las de Lozoya.

Y justo es que el Municipio madrileño atienda, por igual, a las necesidades de todos los vecinos.

Para los unos, el agua de Lozoya; para los otros, el «agua gorda» de los antiguos viajes.

Para el cronista, todas son excelentes. No suele beber ninguna. **AMUSANT**

José SUBIRA

# MARRUECOS

## Buenas informaciones de la zona de Larache

A pesar de que al llegar a la Presidencia el general Hermosa manifestó que sólo en el caso de que hubiese asunto de importancia de que tratar se celebraría el habitual Consejo los vocales se reunieron a las siete de la tarde. A las ocho y media abandonaban el salón.

El general Vallespina preguntó a los periodistas si les habían facilitado durante la tarde noticias de Larache, y como aquellos contestasen negativamente, prosiguió:

—Pues sí; hay noticias muy optimistas de la referida zona. Se han llevado a feliz término todas las concentraciones que se estimaban necesarias, y además se han realizado todos los objetivos propuestos.

El presidente, en la conferencia de esta noche, que ha sido muy breve, se ha limitado a confirmar estas gratísimas impresiones.

En el parte oficial que se facilitó esta madrugada a la Prensa se darán los oportunos detalles.

## El comunicado de anoche

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte.

«Zona oriental.—Posiciones Sondra e Isen Lazen y la jarca de Abd el Malek sostuvieron fuego con enemigo, apesándose dos mulos y sufriendo la jarca un herido.

Aviación ha reconocido y bombardeado el frente.

Zona occidental.—Columna Berenguer instaló ayer, puesto fortificado en ladera de Algaman al oeste carretera.

La de Góngora ha perfeccionado fortificaciones puestas que ocupó ayer, replegándose a Laucien sin novedad. Enemigo ro hostilizó, no obstante estar presenciando operación.

Columna general Castro ha llegado hoy a Acharik con escasas bajas, y operará días sucesivos en sector Dra el Asif.

En zona Larache se ha llevado convoy desde Gozal a zoco El Jemis y se han evacuado diversos elementos.»

## Agresión a un convoy

Tetuán 23.—Para asegurar la tranquilidad de la línea de comunicaciones de Tánger se ordenó a las fuerzas que operan por Buharraz llevar a cabo una operación de castigo.

A este fin se concentraron combinadamente las columnas de Lasciún y del Fondo, ambas al mando del coronel Góngora, quien dividió sus fuerzas bajo la dirección de los tenientes coroneles Orgaz y Castañeda.

La marcha de las columnas se hizo con perfecto orden, venciendo la resistencia del enemigo, cuyos núcleos se situaron a los lados de la carretera.

La aviación, a pesar del fuerte Poniente, voló sobre el sector en que se combatía y arrojó gran cantidad de bombas.

Un grupo enemigo invadió la cabila de Anyera y egredió a un convoy que se dirigía desde Ain Guene a Melusa.

Los habitantes de los poblados próximos al lugar de la agresión cooperaron con nuestras tropas al castigo de los rebeldes, que retiraron varias bajas, dejando otras en el campo.

## Varias noticias

Procedente de Xauen llegó una expedición de heridos y enfermos, que han sido hospitalizados en el Reina Victoria.

El comandante general de este territorio salió para el zoco El Abba de Beni Hassa, donde tiene establecido su Cuartel general.

Las fuerzas navales que prestan servicio en las costas de este territorio serán reforzadas con los cañoneros «Cánovas del Castillo» y «Canaleja».

Asimismo será sumada la escuadrilla de hidroaviones con los últimos modelos de estos aparatos.

En Tetuán han sido objeto de un homenaje el bajá de Xauen por los relevantes servicios que ha prestado a España durante oscombates desarrollados en el sector de dicha ciudad.

Comunican de Larache que la columna del coronel González Carrasco restableció un puesto frente al poblado de Naduer, después de batir al enemigo en Beni Iser y Beni Arós.

En el hospital de la Cruz Roja se ha recibido el ofrecimiento, por conducto del marqués de Estela, de un aparato para heridos de la campaña del Instituto Ortopédico Sabate y Alemán.

Se ha efectuado la incorporación a los respectivos Cuerpos de los heridos dados de alta.

Invitado por el jefe del Gobierno, almorzó hoy en la Residencia el coronel Millán Astray. Después del almuerzo se celebró una conferencia, a la que asistieron también los generales Jorder y Despujols.

**Festival a beneficio de los heridos del Tercio**

Ceuta 23.—En el teatro del Rey, artísticamente adornado, se celebró esta noche un festival a beneficio de los heridos del Tercio.

En el escenario veíanse los retratos de los que fueron de la Legión, Millán Astray y Valenzuela, y del que actualmente lo manda, teniente coronel Franco.

Tomaron parte en el festival distinguidas señoras de la buena sociedad y asistieron las autoridades.

La banda del Tercio dió un concierto. El lleno fué rebosante.

Ha marchado a Tetuán el comandante general, marqués de Casa Davallillo.

**El comandante general visita Taterst**

Melilla 22.—El comandante general, acompañado del coronel Sánchez Ocaña y sus ayudantes, estuvo en Taterst inspeccionando los servicios.

Regresó a Melilla al atardecer.

Abd el Kader y el santon de la Punilla estuvieron en el zoco El Jemis resolviendo asuntos de justicia.

En actos de servicio resultaron heridos el soldado de Africa Francisco Rojas y los de Ingenieros Francisco Garello y Luis Acosta.

Ha zarpado para la zona oriental, con una misión, el cañonero «Cánovas del Castillo».

Hallándose a bordo del acorazado «España» el maestro de marinería Cesáreo Sanjurjo y el marinero José Piñero, sufrieron un accidente,

a consecuencia de la combustión de un depósito de bencina.

La segunda escuadrilla bombardeó Beni Urriaguel, arrojando gran número de proyectiles.

En el cuartel de Melilla se celebrará el sábado un Consejo de guerra contra el legionario Jaime Baldo Lloret por homicidio.

Presidirá el acto el teniente coronel Ruano y actuará de defensor el capitán Mo azo.

El general Sanjurjo ha recibido el ofrecimiento de varios torcos del Duque de Veragua para la corrida que se organiza a beneficio del Tercio.

La fiesta se celebrará cuando se restablezca Sánchez Mejías.

**Sanjurjo vuela sobre el campo enemigo**

Melilla 23.—En ocasión en que se retiraba el servicio de vigilancia de la posición de Isen Lassen hostilizó el enemigo, el cual fué rechazado por las baterías.

Desde Sidi Messaud y el bloque Va verde se hizo fuego de fusil y ametralladoras contra los rebeldes que hostilizaban.

Las baterías de Bu hora principal dispararon contra las concentraciones que trabajaban en el campo.

El general Sanjurjo, a bordo de un hidroplano, voló sobre Afrau y Sidi Dris, acompañado del coronel Sánchez Ocaña y el comandante Valenzuela.

**Supremo de Guerra y Marina**

En el pleno que celebrará al sábado el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se examinará el expediente de ascenso del teniente coronel Sr. Núñez de Prado y los expedientes de cruz de San Fernando del capitán D. Félix Arenas, tenientes D. Jesús Baus y D. Pedro Ledesma y sargento D. Alfonso Salvador.

Para la próxima semana se ha hecho la siguiente distribución de trabajos:

Lunes. Causa contra el sargento Julio Serán y otros por tendencia a ofender de obra a fuerza armada.

Martes. Despacho ordinario.

Miércoles. Pleno.

Jueves. Causa contra el paisano Enrique Albareda y otros por insulto a fuerza armada.

Viernes. Sala de Marina.

Sábado. Pleno y Asamblea de San Herme neglido.

**Homenaje a Blasco Ibáñez en París**

París 23.—Esta noche se ha celebrado el banquete dado en honor de Blasco Ibáñez por la Sociedad de Amigos de las Letras Francesas.

Ocuparon la mesa presidencial con el festejado el ministro de Instrucción pública M. Albert; la duquesa de Rohan, la escritora Rachilde y el general Mengin.

Entre los demás comensales se hallaban todos los representantes diplomáticos de las Repúblicas hispanoamericanas.

El Sr. Herriot envió una carta advirtiéndose al acto y de egando su representación y la del Gobierno en el ministro de Instrucción pública.

Este pronuncio un eocuente brindis, en el que enalteció a Blasco Ibáñez, «novelista universal y gran amigo de Francia».

Habló después el Sr. George Lecomte, presidente de la Sociedad de Genes de Letras, quien enalteció la labor literaria del festejado, leyenda algunas páginas de sus obras.

También brindó el presidente de la Sociedad de Amigos de las Letras Francesas.

Por último hizo uso de la palabra Blasco Ibáñez, cuyas palabras fueron acogidas con grandes aplausos.

Después del banquete se celebró un concierto dirigido por la viuda del compositor francés Claudio Debussy.

La fiesta organizada en obsequio de Blasco Ibáñez ha tenido tanta importancia por la significación como por el número de los concurrentes.

**Vista de una causa**

Guadalupe 23.—Hoy ha comenzado en esta Audiencia la vista de la causa contra Niceto Bonilla, Francisco Viejo y Domingo Pascual, los cuales, en un monte del término municipal de Muneux, asesinaron a un pastor de diecisiete años llamado Manuel Tejedor, a fin de que el Domingo ocupara el puesto de éste para guardar el ganado.

El fiscal califica los hechos de asesinato, con las agravantes de alevosía, premeditación, nocturnidad y abuso de superioridad, y solicita para Niceto y Francisco la pena de muerte, y diecisiete años, cuatro meses y un día de presidio para Domingo.

Para completar el Tribunal vicieron los magistrados Sr. Carrasco, de la territorial de Madrid, y el Sr. Carzón, de la de Segovia.

**El ex presidente Orlando en Madrid**

Ayer y anteyar ha estado en Madrid, de paso para Córdoba y Sevilla, el ex presidente del Consejo italiano Sr. Orlando, acompañado de su señora y su bella hija.

Durante su estancia en la corte han realizado una excursión a El Escorial.

En la Embajada italiana se celebró anteyar una comida íntima en su honor, a la que concurrió también el embajador de Francia.

El Sr. Orlando se propone detenerse nuevamente en Madrid cuando regrese de Sevilla.

**Este número ha sido sometido a la previa censura militar**

Salomé, la titiritera negra del Teatro del Piccolí, con sus dos negritos más pequeños del mundo, cantan y bailan al son del «jazz baúd» el «fox» más hilarante que se ha visto ni oído.

Todos los días, tarde y noche, los aclama e

# TEATROS

## REINA VICTORIA «Los chacos»

La popular obra de los no menos populares Muñoz Seca y Pérez Fernández, fué puesta anoche en escena por la compañía Adamuz-González que con tanto éxito viene actuando en el lindo teatro Reina Victoria.

La comedieta fué interpretada irreplicablemente y los que fueron al Reina Victoria, pensando ver una proeza de lo que habían visto en el Centro, salieron defraudados, pues estos chacos, son otros chacos, que en nada se parecen a aquéllos, pero que nada tienen tampoco que envidiarles.

El público sano, el que paga en resumen, así lo comprendió aplaudiendo repetidas veces a los intérpretes entre los que sobresalieron la señora Adamuz, señorita Lujos y los señores González Torrecilla, Delgado, etc.

**Los Caballeros de los gatos**

MARTIN

«Levántate y anda»

Esto es lo que se dirá hoy, mañana y un centenar de días más en todos los círculos, cafés, hoteles, etc., etc., «Levántate y anda» a Martín a comprar la localidad para ver la fantasía que con este título estrenaron anoche en el teatro de la calle de Santa Brígida los populares autores de «Música, luz y alegría», Aurelio Varela y Paco Torres, con el más extraordinario éxito.

La habilidad teatral y la gracia de estos autores han podido llevar a la escena el picaresco asunto de «Levántate y anda», con el beneplácito de todos los sectores que se congregaron anoche en Martín.

La música del maestro Locuana, fué otro acierto y de la partitura se bisaron la mayoría de los números entre grandes aplausos.

Guapísima y sugestiva la señorita Lopetegui y muy bien Herrero y Heredia.

En tres cuadros fueron llamados a escena los autores que compartieron los aplausos con todos los intérpretes y con el formidable «Chiappi» que ha montado la obra bien, lo que se dice bien.

Nuestra enhorabuena.

**«La sombra del Pilar»**

En el teatro Dindurra, de Gijón, tuvo lugar anoche el estreno de una zarzuela de Romero y Fernández S. W., música del maestro Guerrero, titulada «La sombra del Pilar».

El éxito que alcanzó la obra fué superior a toda ponderación; celebró el público todas las escenas y situaciones del libro con grandes ovaciones, tres veces se cantó el terceto cómico, reñitiéndose la canción de la guitarra entre atronadora ovación, la remanza de tiple, el cuarteto cómico y la canción del prisionero también se visaron en medio de gran entusiasmo.

La cortina escénica se levantó ininidad de veces a la terminación de todos los actos y al finalizar la obra, viéndose obligado el director de la compañía, Eugenio Casals, a dirigir la palabra al público para agradecer, en nombre de los autores, las muestras de entusiasmo dadas por el público.

La interpretación excelente y el decorado magnífico.

**Gacetillas suplicadas**

INFANTA ISABEL

Hoy tendrá lugar la reposición de la comedia original de Muñoz Seca, titulada «El filón», obra que alcanzó 120 representaciones en la temporada anterior.

Continúa el éxito creciente de la nueva comedia «Hay que vivir».

Para la función del domingo, «Hay que vivir», se despacha en Contaduría.

Hasta el sábado 25, a las nueve de la noche, uedarán reservadas sus localidades a los señores abonados a martes aristocráticos de la anterior temporada; pasada esta fecha, se servirán los nuevos abonados.

**MARTIN**

Los aplaudidos comediógrafos Sres. Paradas y Jiménez, han leído a la Empresa de este teatro, su obra «Los cuernos de la luna».

En la lectura ha sido un verdadero éxito. Se trata de una obra cuyo triunfo ha de ser continuador del resonante que en su día alcanzaron «Las corsarias».

**ESLAVA**

«La octava mujer de Barba Azul»

El cartel más sugestivo. Exito de Catalina Bárcena y Manuel Collado.

Tarde y noche.

**LARA**

Mañana, a las seis de la tarde, en función correspondiente a la «cuarta matine» de sábado de moda y abono, se representará la hermosa comedia en tres actos de los Sres. Alvarez Quintero, «Malveloca», cuya protagonista está a cargo de la eminente actriz Lola Membrives, y a las diez y media de la noche, la maravillosa comedia de D. Jacinto Benavente, «La otra honra» el mayor éxito teatral de la temporada.

Pesado mañana domingo, a las seis, «El cuarto de hora» y «La otra honra», y todas las noches a las diez media, «La otra honra».

**COMICO**

Pirandello en el Cómico

Hoy viernes, a las diez y media de la se estrenará en este teatro la comedia de Pirandello «Das en una», obra de enorme intensidad dramática y una de las más discutidas del famoso comediógrafo, no sólo en Italia, sino también en Nueva York, donde ha llegado a representarse en cuatro teatros a la vez.

**LATINA**

«T. S. H.», la original revista de Castillo, Badia y Power, proporciona grandes entradas y muchos aplausos a Loreto, Chicote y toda la compañía.

En la semana próxima, «Don Juan Tenorio», interpretando el protagonista el eminente actor José Montergado; Brigida, Loreto Prado y el Ciutti, Enrique Chicote.

**ZARZUELA**

Salomé, la titiritera negra del Teatro del Piccolí, con sus dos negritos más pequeños del mundo, cantan y bailan al son del «jazz baúd» el «fox» más hilarante que se ha visto ni oído.

Todos los días, tarde y noche, los aclama e

público de chicos y grandes que llora para verlos el teatro de la Zarzuela.

Esta tarde, función selecta. Regalo para todos los niños. Rifa de juguetes preciosos.

**REY ALFONSO**

Continúa el éxito de D'Ansimi y Victoria Pini los, la eminente bailarina.

Dora la Cordobesita, la reina gitana, triunfa diariamente y se hace ovacionar estruendosamente en todas sus creaciones. Mañana, a las seis y media, cuarto sábado aristocrático. Se despacha en Contaduría.

**ROMEA**

Después de los éxitos clamorosos obtenidos por toda América, hoy debuta Isabella Ruiz en este teatro, para marchar a París en seguida. No debe faltar a ver este suceso sensacional, que tiene contratadas muy pocas representaciones.

Consuelo Hidalgo, siempre bella, siempre lujosa y con repertorio novísimo y dicho en comparativamente, es hoy día otro de los sucesos de Romea. No deje de ver hoy mismo este espectáculo.

**LOS REYES EN LA FABRICA DE LINOLEUM**

En la tarde de ayer se celebró el acto inaugural de la gran fábrica Linoeum Nacional, instalada en el paseo del Molino (Delicias).

Es la primera de esta clase que se instala en España, y por la importancia, tanto de sus instalaciones cuanto de su producción, puede considerarse como una de las principales de Europa.

La industria española se ha enriquecido notablemente con esta gran fábrica, que abaratará considerablemente la producción de linoeum en España.

Su Majestad el Rey quiso honrar con su asistencia el acto de la inauguración, y acompañado de S. M. la Reina doña Victoria, llegó a la fábrica minutos antes de las cuatro.

Con los Soberanos iban la señorita de Carvajal y el teniente coronel Sr. Obregón.

Fueron recibidos por el presidente del Consejo de Administración, D. Angel Gómez Rodufo; consejeros Sres. D. J. de Artigas, D. Juan Vives, D. José Dominguez, D. Ricardo Pérez, D. Félix Llovet, D. Eduardo Ortiz de la Torre, D. Gustavo Wichele, don Honorio y D. Miguel Maura, D. Rafael Sancho Contreras, el director de la fábrica, don Pablo Blaubach, y el subdirector D. Vicente Baylín.

También estaban los duques de Vistahermosa y Parcent, el jefe superior de la Policía, Sr. Del Valle, y otras personalidades.

La visita que realizaron Sus Majestades a la fábrica fué detenidísima, y se prolongó hasta después de las cinco y media de la tarde.

Los Reyes, acompañados del director de la fábrica y de los consejeros, recorrieron las magníficas instalaciones, haciendo numerosas preguntas acerca de la fabricación y del funcionamiento de la maquinaria, tanto a sus acompañantes como a los obreros.

El Monarca mostró extraordinario interés, pidiendo continuamente detalles de cuanto se relaciona con tan importante industria.

Terminada la visita se sirvió a los Soberanos un «lunch».

**Cárceles sin reclusos**

Hace algunos días recogimos y comentamos en estas columnas la noticia publicada por un diario de Canarias respecto del hecho, por demás halagüeño, de que no hubiese ni un solo recluso en la cárcel de partido de Santa Cruz de la Palma.

Hoy, gracias a la cooperación espontánea que se agradecemos en lo que vale, de la Subsecretaría de Gracia y Justicia, podemos ampliar la noticia en términos que revelan la escasa delincuencia que en la actualidad existe en España, lo que debe ser motivo de orgullo para todos; para nosotros lo es en alto grado.

Según los datos que tenemos a la vista, las prisiones de partido que no tenían reclusos el día 1.º del actual son las siguientes, por orden alfabético de provincias:

Albacete.—Almora y Chinchilla.

Alicante.—Calosa de Ensarriá, Jijona y Villajoyosa.

Almería.—Canjáva, Sorbas y Cuevas de Vera.

Avila.—Barco de Avila.

Badajoz.—Herrera del Duque, Mérida y Puebla de Acoer.

Baleares.—Mahón.

Burgos.—Villadiego y Villarcayo.

Cáceres.—Alcántara.

Cádiz.—Grazalema.

Canarias.—Arrecife, Guía, La Orotava, Telde y Valverde.

Castellón.—Albocácer, Lucena del Cid, San Mateo y Viver.

Córdoba.—Cabra.

Coruña.—Muros y Padrón.

Cuenca.—Tarancón.

Gerona.—Olot.

Huesca.—Banábarre.

Ji n.—Baza.

L rida.—Borjas Blancas, Solsona, Seo de Urgel, Sort, Trem y Vielha.

Logro o.—Cervera del Rio Ahamo.

Lugo.—Ribadeo.

Madrid.—Colmenar Viejo y Nava-carnero.

M laga.—Colmenar y Gauc n.

Orense.—Viana del Bollo.

Oviedo.—Avil s.

Paencia.—Carr n de los Condes, Frechilla y Salda a.

Santander.—San Vicente de la Barquera.

Segovia.—Ri za, Santa Mar a de Nueva y Ser  veda.

Sori .—Agrega y Amaz n.

Teruel.—Albaga, Castellote, Hijal, Mora de Rubielos y Valderrobres.

Valencia.—Albaida, Alberique, Chelva, Enguera, Liria, Requena, Sagunto y Torrente.

Valladolid.—Mota del Marqu s, Tordesillas, Valoria la Buena y Villall n.

Zaragoza.—Zaragoza.

# Las ni as desaparecidas

**Un nuevo personaje.—Joven miseriosa**

El juez del distrito de la Universidad encargado de instruir sumario de consecuencia de la desaparici n de las ni as a la calle de Llerion Eslava, se constituy  en el d a de ayer en su despacho oficial, continuando las diligencias que han de servir para el esclarecimiento del hecho que tanto preocupa a la opini n.

El fiscal de la Audiencia Sr. Tema celebr  una conferencia con el mismo juez se or Fern ndez de Quir s; tambi n hablaron con  ste el abogado defensor de do a Mariana, se or Rubio, y el acusador privado Sr. Mu oz Rivero.

**Nuevo personaje**

Un nuevo personaje ha aparecido en el nebuloso sumario.

Se trata de una se ora, muy amiga de la se orita Morales, y que al parecer posee idénticas dotes religiosas.

Do a Mercedes L pez Soldado, que es a quien nos referimos, es una dama catequista, que reside, si lo que sabemos es exacto, en un convento de esta corte. Como la se orita Morales, do a Mercedes se dedica a lograr que sean bautizados ni os catec menos y a que contraigan matrimonio personas que hacen vida marital.

Que a ambas se oras les unen lazos de estrecha amistad lo demuestra el hecho de que cuando por la Guardia civil se procedi  a la detenci n de la se orita Morales en Puente Viesgo, la se ora L pez Soldado habitaba en la misma casa que aqu la y ocupaba el mismo cuartito.

Por consiguiente, la detenci n de la se orita Morales se llev  a cabo en presencia de la se ora L pez Soldado, y a ella debi  referirse en su declaraci n el Sr. Cos n cuando el martes compareci  ante el Juzgado de la Universidad.

Do a Mercedes L pez Soldado es, seg n nuestros informes, casada, viviendo separada de su esposo, el cual pertenece a una aristocr tica familia, de la que uno de los familiares ostenta un alto cargo militar.

Do a Mercedes compareci  ante el Juzgado despu s de las cuatro de la tarde.

La declaraci n parece que fu  muy interesante, y que aport  al sumario algunas luces.

Parece que do a Mercedes corrobor  algunas de las manifestaciones hechas por el C. Cos n. Dijo que, en efecto, despu s de haber notificado el caso a la se orita Morales que quedaba en libertad,  sta empez  a poner en orden su equipaje, para regresar a Madrid, rompiendo algunos papeles y una fotograf a.

A las manifestaciones de do a Mercedes se concedi  inter s.

Compare   tambi n para ampliar sus declaraciones ante el juez el redactor del *Heraldo* Sr. Moreno.

**Qu n era la joven?**

Durante toda la tarde de ayer se coment  vivamente en los pasillos del Juzgado el hecho ocurrido sobre las doce de la ma ana.

A esa hora lleg  a la Casa de Ca nigos un joven, que dando pruebas de excesiva agitaci n, pregunt  por el juez del distrito de la Universidad.

—Qu  desea usted?—le pregunt  el alguacil de dicho Juzgado.

—Deseo hablar urgentemente con el juez.

—El juez no se encuentra en este momento en su despacho. Puede usted venir por la tarde? A las cuatro estar  aqu .

—Bueno—respondi  la joven—; vendr  a esa hora.

Y se fu  sin decir qu n era ni lo que de seaba.

La misteriosa muchacha no volvi  a aparecer por el Juzgado.

El juez, que ten a ya noticia de su presentaci n en el Juzgado la estuvo esperando inutilmente hasta despu s de las seis de la tarde, a cuya hora di  por terminadas las diligencias.

**Las madres de las ni as desaparecidas visitan al obispo de Madrid Alcal **

Dos de las madres de las ni as desaparecidas solicitaron del obispo de Madrid Alcal  una audiencia que les fu  concedida. Una de las mujeres hizo saber a su  strima que en un convento de la calle de Lope de Vega hab a una ni a que se llama Angelita Cuervo, y que el ingreso de  sta en el convento coincidi  con la desaparici n de sus hijas. El obispo autoriz  a las madres para que visiten personalmente todos los conventos de la corte.

Estas visitas dar n comienzo hoy, acompa ando a las madres de las ni as un familiar del obispo.

**Otra gesti n**

La Policia secundando  rdenes del juez del distrito de la Universidad realizar  pesquisas encaminadas a averiguar si en los libros parroquiales donde se inscriben las partidas de nacimiento aparece la de la ni a Angelita Cuevas, esta labor est  encomendada al comisario de distrito de la Universidad D. Fernando Fagoaga.

**La guerra civil en China**

Shanghai 23.—Han quedado interrumpidas todas las comunicaciones con Pekin.

Esta ma ana han quedado, por tanto, aislada de todo el pa s, pues han sido cortadas tanto las l neas telegr ficas como las ferroviarias.

Las  ltimas noticias acusan tranquilidad, encontr ndose Pekin bajo el mando y vigilancia del general cristiano Fen Che Siang.

Se dice que la vuelta de este general a la capital, abandonando el frente, obedece a que las relaciones entre  l y Wu Pei Fu eran en la actualidad muy tirantes.

Las tropas de Pekin y Mukden est n librando una gran batalla.

El n mero de bajas por una y otra parte es crecidisimo.

Se considera inminente la toma de Tchu Men Ker.

Hasta ahora, la ventaja es del ej rcito de Wu Pei Fu.

# El Directorio militar

## La secretaría particular del presidente

El 30 del actual marchará a Tetuán a poner a las inmediatas órdenes del general Primo de Rivera, su ayudante de órdenes el teniente coronel de Infantería Sr. Ibáñez.

Con este motivo queda disuelta la secretaría particular del presidente en el ministerio de la Guerra, que hasta ayer funcionaba bajo la dirección del referido jefe.

Los demás elementos que integraban dicho organismo han pasado a desempeñar sus respectivos cargos en las diferentes dependencias y unidades de las cuales procedían.

Estos hechos parecen confirmar la creencia de que por ahora no regresará a Madrid el jefe del Gobierno. Acaso espere para hacerlo a dejar completamente delimitada la nueva línea de Marruecos.

## Nuestro embajador en París

Ayer al mediodía el subsecretario del ministerio de Estado obsequió con un banquete a nuestro embajador en París, Sr. Quiñones de León, y al embajador de Francia, vizconde de Fontenay, que, como es sabido, abandona esta corte.

Asistieron el presidente interino del Directorio y los vocales del mismo general Vallespina y Navarro.

Al terminar el almuerzo el contraalmirante Magaz, que ya se sentía algo indispuerto, se retiró a su domicilio.

Se confía en que un descanso de algunas horas bastarán para reponerse al presidente.

## Del Consejo de anoche

Del Consejo que celebró anoche el Directorio facilitó el general Vallespina la siguiente nota oficial:

«El Gobierno acordó resolver favorablemente el expediente de anexión de los Municipios de Deusto, Begoña y parte del «Erandio a Bilbao, conformándose así con el dictamen de la mayoría de la Comisión informativa que actuó en Bilbao bajo la presidencia del gobernador civil; pero fijando condiciones que sirvan de garantía a los habitantes de los términos municipales anexionados.

Asimismo aprobó en principio un proyecto de Real decreto sobre confección del censo de Sociedades que con arreglo al Estatuto municipal tienen derecho al voto corporativo.»

## Quiñones de León a París

Nuestro embajador en París marchó anoche para la capital de Francia. Desde allí se trasladará el domingo a Bruselas, con objeto de asistir a la reunión extraordinaria de Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrará allí los días 27 y siguientes del mes actual.

Acompañarán a nuestro representante, por Real orden dictada ayer, D. Carlos de la Huerta y Avial, D. Cristóbal Botella y don Alberto de la Torre, marqués de la Torre, y señorita Elena Potty.

La reunión de referencia tiene por objeto interpretar la resolución adoptada por el Consejo del 30 de Septiembre último sobre la frontera del Irak, que es lo que ha motivado la petición británica de esta Asamblea extraordinaria.

Es verosímil que el Sr. Quiñones de León, durante su estancia en Madrid, haya informado al presidente interino del Directorio del criterio dominante en las sesiones de Ginebra y que, a su vez, haya recibido instrucciones para los debates próximos.

Esta Asamblea se celebrará en el Palacio de las Academias, y se prevé que durará tres días.

## La revisión arancelaria

La Sección de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional ha acordado en sus últimas reuniones la apertura de fichas que serán tenidas en cuenta al hacerse la nueva revisión arancelaria, y desde luego, al confeccionarse el repertorio que ha de regir a partir del 1.º de Enero del próximo año.

También se acordó que para sportar a su redacción el mayor número posible de informaciones se solicite la opinión de los vocales asesores y entidades colaboradoras y se compile con una información pública cuya fecha será determinada por la Presidencia.

Dada a premura de los plazos, se espera que en breve aparezca la disposición en que se determinen dichas fechas.

## No hay escasez de azúcar

La Junta de Abastos ha redactado la nota siguiente:

«Tiene noticia esta Junta de que en algunos establecimientos de comestibles no venden azúcar y en otros limitan la cantidad que despachan a medio y cuarto de kilo, dando así la sensación de que escasea este artículo en Madrid.

Interesa conozca el vecindario que sobre azúcar para el abastecimiento del comercio madrileño, habiéndose notificado al gremio de comestibles que es obligatoria la venta de azúcar en todos los establecimientos del mismo, sin límite alguno de cantidad.

Ruega, por tanto, está Junta al vecindario que denuncie a aquellos establecimientos que carezcan de azúcar o que al despacharlo limiten la cantidad, para que se les impongan las debidas sanciones.

## El cumpleaños de la Reina

Con motivo del cumpleaños de la Reina Victoria y del Infante D. Gonzalo la Corte vestirá hoy de gala.

A las diez de la mañana se celebró misa en el Salón de tapices del Regio Alcázar, oficiando el patriarca de las Indias.

Asistió toda la familia real y las clases de etiqueta.

En el acto del ofertorio la Reina hizo la ofrenda de 38 monedas de oro y el infante D. Gonzalo la de once monedas, o sea una más de los años que cumplen.

Después de la misa la Reina y el infante recibieron gran número de felicitaciones de las personas de la Real familia y de los a todos funcionarios palatinos.

Destinados a la Reina se han recibido hoy en Palacio gran número de ramos y cestas de flores.

Del extranjero y de provincias han llegado también a Palacio muchos mensajes de felicitación.

Al hacerse el relevo de la guardia exterior, la Reina Victoria se asomó a uno de los balcones de la plaza de la Armería siendo entusiastamente aplaudido por el público que presenciaba la parada.

En los álbumes colocados en la mayordomía de Palacio firmaron todos los generales del Directorio, incuso el general Magaz, las autoridades civiles y militares, el Cuerpo diplomático, los generales Weyler, Berenguer (don Dámaso), Ojguer, Marina, Aznar y Villalba, el capitán general de la Armada Sr. Fernández de la Puente y los ex ministros Sánchez de Toca, Cierva, Esteban Collantes, Cortezo, Andrade, conde de Coello de Portugal, marqués de Villaurrutia y algunos ex diputados a Cortes y ex senadores.

## La electrificación de Pajares

Gijón, 23.—Se encuentra en Ujo el duque de Zaragoza con motivo de las pruebas que se están efectuando en el trayecto eléctrica de Busgondo a Ujo de los nuevos tractores. Estos desarrollan 55 kilómetros por hora en la subida y de la rampa de Pajares y 60 al bajar.

## UNA OBRA BENEFICA

# Comedores de caridad Montero

Pacífico, 12

El día 1.º del próximo Noviembre, según costumbre de años anteriores, a las doce de la mañana, tendrá lugar la apertura de estos comedores, donde diariamente se servirán hasta «docientas» raciones de comida y otras tantas libretas de pan a quienes presenten vales expedidos por el fundador y sostenedor de esta obra de misericordia, D. Gabriel Montero Labra dero.

El Sr. Montero ruega encarecidamente a sus amigos que le ayuden en la tarea de la distribución de dichos vales, no omitan medios que tiendan a seleccionar los beneficiarios de estas comidas, teniendo en cuenta que existen en Madrid pobres que hacen de su pobreza una industria lucrativa, mientras que otros muchos, muchísimos, que no piden, soportan cristianamente la más negra miseria.

Descubrir y ayudar a estos últimos constituye el más ferviente deseo del Sr. Montero, y nunca agradecerá bastante la ayuda que en este sentido le presten sus amigos y clientes

# Zuloaga y Segovia

El domingo 26 del corriente, a las doce de la mañana, se verificará en Segovia la inauguración del monumento al ilustre ceramista Daniel Zuloaga.

Terminado el acto, se celebrará un banquete en honor del escultor Emiliano Barral, autor del monumento.

He aquí una grata noticia. Segovia, con lealtad castellana, paga a deuda que tenía con Zuloaga.

Como Unamuno en Salamanca, Daniel Zuloaga en Segovia era algo como el alma de la ciudad.

Su energía y bíblica cabeza rimaba bien con el ambiente legendario de la ciudad del acueducto a la que tanto amaba.

En su retiro de San Juan—una iglesia convertida en templo de arte—Zuloaga y sus hijos daban la impresión de aquellas familias de artistas de lejanos siglos, todos obedientes a la realización de la belleza.

De vez en cuando, Ignacio Zuloaga, el gran pintor de fama mundial se recluía en San Juan enamorado del ambiente de Segovia, descansando de la vida de París y llevando al llenzo esas maravillas que tienen fondo el campo severo de Castilla y figuras tan españolas como «Mis primas» (las hijas de Daniel). Segovia se honra teniendo actualmente entre sus vecinos, al príncipe de los poetas españoles, a Antonio Machado.

Unos versos del gran poeta en el acto de la inauguración del monumento serían grata ofrenda al espíritu delicado y aristocrático del ilustre ceramista cuyo recuerdo será eterno en Segovia.

# LOS MINEROS ASTURIANOS

Una Comisión de la Patronal Minera de Asturias ha visitado al subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, con objeto de exponerle las dificultades con que aquella tropieza para resolver el problema planteado por los obreros en la cuenca de Asturias, ya que los patronos no pueden acceder a las peticiones formuladas por los Sindicatos de trabajadores.

Según dijeron los comisionados, el asunto se encuentra en el mismo estado que el día en que los obreros y los patronos solicitaron del Gobierno que buscara una fórmula de avenencia.

El general Martínez Anido aseguró a sus visitantes que el Directorio, persuadido de la importancia de la cuestión, la estudia en todos sus aspectos, deseoso de encontrar una solución que armonice los intereses de ambas partes.

Y añadió el general que en tanto no termine el Directorio de estudiar el problema se debe atener a los datos que oficialmente envía el Gobierno al gobernador de Asturias.

Después de conferenciar con el subsecretario de Gobernación, hablaron con los periodistas, dándole cuenta de que la industria carbonera atraviesa una crisis tan grave como nunca se ha conocido, crisis que hace imposible que el carbón nacional pueda competir con el extranjero, que siempre resulta más barato.

En estos momentos—afirmaron los patronos—podría ser una solución la implantación de tarifas de ferrocarriles económicos; pero en esto no se puede pensar, porque las Compañías ferroviarias están también en un período de crisis.

Los comisionados reconocieron que las peticiones obreras son justas y razonables, porque la carencia de la vida hace necesario un aumento en los jornales; pero la industria carbonera no está en condiciones de acceder a las peticiones de los trabajadores.

# Información de Marina

## Cuerpo general

Ha sido destinado a la Sección de información el capitán de fragata D. Antonio Arzola y Gresillon sin desatender su actual destino.

Se dispone que continúe destinado para eventualidades del servicio en Bilbao el capitán de fragata D. Angel Banco y Serrano.

Se ha dispuesto que cesen en sus actuales destinos y embarquen en el transporte «Contramaestre Casado» y crucero «Extremadura» respectivamente, los alféreces de navío don Angel Gamboa y D. Gabriel Antón Rozas.

Se dispone que los alféreces de navío José M. Gutiérrez pasen la revista administrativa del mes de Noviembre en Madrid.

## Obreros torpedistas - electricistas

Por haber surgido dudas acerca del alcance de la Real orden de 29 de Febrero último respecto al embarco del personal de obreros torpedistas electricistas se ha dispuesto que dicha disposición se entienda aclarada en el sentido de que cuando el personal de aquel Cuerpo tenga cumplidas las condiciones de embarco reglamentarias para el ascenso, deberá, si se trata de segundos, repetirse el embarco atendiendo al turno de mayor o menor antigüedad dentro de Departamento en que prestan servicios, cuyos capitanes generales, con arreglo a la Real orden de 6 de Julio de 1923 son los que deberán proveer a las necesidades de su departamento con el personal de que dispongan, facilitando únicamente personal a la Escuela de Instrucción a propuesta del detall del Cuerpo cursado por conducto del departamento de Cartagena, debiendo tener en cuenta los demás extremos que comprende la última de las Reales órdenes citadas.

Por lo que afecta al embarco de primeros obreros torpedistas electricistas, éstos seguirán embarcando de Real orden a propuesta del detall del Cuerpo, por riguroso turno de antigüedad, cualquiera que sea el Departamento a que pertenezcan.

## Cuerpos subalternos

Accediendo a lo solicitado por el primer contramaestre graduado de a férez de fragata D. Jesús Melle se dispone cese en la sección de su clase del Departamento de Cartagena, en la que ha cumplido el tiempo reglamentario y pase asignado a la de Ferrol, debiendo el capitán general de este último Departamento designar al contramaestro que deba pasar a la Sección de Cartagena en relevo del solicitante, notificado a este ministerio conforme previene el vigente Reglamento de Secciones.

Se concede cuatro meses de licencia por enfermo para Málaga y Barcelona, al condestable mayor graduado capitán de Artillería D. Manuel Arquero Rodríguez.

En premio a los servicios prestados en la Escuela de condestables por el primer condestable D. Juan Guirao Calvet, se le otorga la Cruz de plata del mérito Naval con distintivo blanco, pensionada con veinticinco pesetas mensuales durante el tiempo de servicio activo.

Se concede al fogonero preferente de la dotación del submarino «B 2» Juan Torrecilla Segaz y al marinero de primera del submarino «Isaac Peral» Joaquín Mirarete Catalán, la cruz de plata del Mérito Naval con distintivo blanco, pensionada con siete pesetas cincuenta céntimos durante el tiempo de servicio activo, con arreglo al art. 4.º del Real decreto de 19 de Julio de 1915.

# Libros nuevos

## «Por tierras de Hispania», por Amaro Fernández Pardo de Cela

He aquí un nuevo valor en el mercado literario.

Amaro Fernández Pardo de Cela, autor al que desconocíamos, ha tenido la virtud de hacernos sentir la emoción sentimental que nos deja la narración de una vida que se ha vivido intrusamente.

Porque su libro «Por tierras de Hispania», es, a juzgar por lo que de su lectura hemos deducido, la vida del autor.

Nos fundamos para ello en dos indicios, suficientemente claros para afirmar un juicio. Primero la analogía que se descubre al primer golpe, entre el nombre del autor y del personaje central de su novela, al que hace aparecer llamado Alvaro Hernández. Segundo: el autor es gallego.

A muchos de mis lectores es posible que este dato no les diga nada, pero a los que como yo sabemos del ansia jamás calmada de aventura que encierra en sí el alma céltica, ¡Ah!, a nosotros no puede engañarnos el cambio de nombre.

Alvaro Hernández es la personificación de aquella alma soñadora que se acida en un bello valle gallego siempre cubierto de verdura, crece medida por el canto del viento al atravesar los pinos y por el ruido de sus arroyos, que al perderse en el mar e hablan de un más allá, como invitando e a seguir la ruta que antes que él han seguido miles y miles de sus cortesanos.

Porque es lo cierto que muchos gallegos

como Alvaro Hernández emigran sin que se sepa por qué, ni para qué. Parece que obedecen a un ídeal místico y que marchan en busca de su tierra de Tanaún.

Con esta visión de lo presentido y su hallazgo, Alvaro Hernández recorre la América Española (no batirla, como ahoran dicen algunos inconscientes) y en las páginas de este libro nos pinta escenas vividas en aquellos pueblos que nos hacen conocer la idiosincrasia de cada uno de ellos.

Esto ya fuera bastante a recomendarlo pero tiene este libro otro encanto. «Por tierras de Hispania» es un canto de amor a España; entonado por el autor que aprendió a amarla más y a mejor conocerla viviendo la vida de emigrado.

Leoncio JASO

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

# Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, El juramento de la Primorosa.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 6, Maivaloca—A las 10,30, La otra honra.

CENTRO.—(Compañía de Mimi Aguilera).—A las 10,15, Una yanki en París.

APOLO.—A las 6,30, La bejarana.—A las 10,30, Agua, azucarillos y aguardiente y Calixta la prestamista o El niño de Buena vista.

FONTALBA.—A las 10,15, La virtud sospechosa.

ZAFUELA.—(Teatr del Piccoli).—Específico o para chicos y grandes.—A las 6,30 y 10,30, Variedades, Alf Babá y Fin de fiesta.

ESLAVA.—(Catalina Barcena).—A las 6,15 y 10,30, La octava mujer de Barba Azul.

REINA VICTORIA.—A las 10,30, Los chatos.

NFANTA ISABEL.—A las 6,15, El filón.—A las 10,15, Hay que vivir.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática) A las 10,45, La pura verdad.

COMICO.—(Compañía Matilde Moreno), A las 6,30 y 10,30, Dos en uno.

MARTIN.—A las 6,30, El capitán Renato y El alegre Jeremías—A las 10,30, Levántate y anda y Las corsa ías.

LATINA.—(Compañía Loreto Chicote).—A las 6,30 y 10,30, A la sombra y T. S. H. o Los pollos de la onda.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6,15, El anillo de hierro.—A las 10,15, El saito del pasiego.

MARAVILLAS.—Compañía de «varietés», Secciones a las 6,30 y 10,15.—Gran éxito de Cora Tom Suden, Rosario Cervantina, El cumpleaños de don Jacinto Luis Esteso, Ramper, Loita Méndez, Inaudi, La gallina ciega.

NOVEDADES.—A las 6, La corte de Faraón A las 7,15, La chicharra.—A las 10,15, El carro del sol.—A las 11,30, París-Madrid

ROMEA.—(Compañía de «varietés»).—Colosal programa de atracciones.—Exito de Carmelita Castilla, Pilar Gómez, Lynd and Lynda, Julia Blanco, Isabelita Ruiz, Consuelo Hidalgo, The O'ways.

REY ALFONSO.—Grandes secciones de variedades a las 6,30 y 10,30.—Exito enorme de Loita Reyes, Lina Valery, Pilar Calvo, Lucinda, D'Anselmi, Victoria Pinillos, Dora la Cordobésita.

FUENCARRAL.—A las 6 y 10,15, Los legión rios del Rf.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,15, gran función de circo.

CIRCO AMERICANO.—A las 6 y 10,15, gran función de circo.

CERVANTES.—A las 5,30 y 10,15, Cine tógrafo.

# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16; de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela -Colombial y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a New - York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

### Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Frecuencias adicionales por carta

rotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfrut el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetow.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

### Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los objetos que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos; cuya venta, como ensayo, gesean hacer los exportadores.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stakrola (Suiza); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skimischer», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.060 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerf», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SPONIBL

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS  
 POR NICANOR PUGA  
 PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
 Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
 Precio CINCO pesetas

## ORIA Y GALINDEZ

### COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
 Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

SOCIEDAD ANONIMA  
**Etablissements LEFLAIVE**  
 La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES  
 á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
 á La Blouse-Borne, pres d'ANZIN  
 á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
 empesores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
 MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
 TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
**INSTALACIONES COMPLETAS DE**  
 MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
 Aparatos de elevación y transporte

Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
 Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
 TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
 F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS  
 DE  
**Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
 por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL  
 Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 6.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14  
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Remo de Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena o Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para  
 el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Judiciales, Hacienda, Intendentes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
 Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd  
 (Antes HOLLAPPELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general  
 Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

**Patente Internacional.**  
 Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.  
 Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolia".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
 DAPABOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sis rival mgia mactres ALADP

Los principales en LONDRES, 2, Broad Street Place, E. C. 1  
 También en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Manchester, Birmingham, Nueva York y Océano

## CORREOS

PREPARACION COMPLETA

Profesores: D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
 JEFES DEL CUERPO

**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
 A TOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
 PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

## IBARRA Y COMPANIA

### SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
 Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
 Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARCELA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios